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INVENTÁRIO DE DOAÇÃO 
F381 

 
Pundalik e Édila Gaitonde (Álvaro de Miranda) 

 
Pundalik Gaitonde, médico-cirurgião de profissão, foi um dos pioneiros das lutas anti-coloniais que deram 
origem à desocupação dos territórios portugueses na Índia. Eleito em 1960 Presidente do Congresso Nacional de 
Goa, viria a ser eleito primeiro Secretário Geral da Conferência das Organizações Nacionalistas das Colónias 
Portuguesas numa histórica reunião decorrida em Casablanca em 1961. Gaitonde foi uma das figuras políticas 
que maior influência teve no processo de luta anti-colonial que em 1961 viria a resultar na integração de Goa na 
União Indiana e, deste modo, a acelerar o movimento de libertação das antigas colónias africanas.  
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Nacional, 1943 



	
  
	
  

	
  Rua da Sofia, 138  3000-389  Coimbra | tel. 00351239483036 | fax 003551239482710 | ucd25a@ci.uc.pt | http://www.uc.pt/cd25a	
  
	
  

11	
  

D’AMARAL, Manuel Augusto – Poentes do Outono: sonetos. S. Miguel: [s.n.], 1911 
ALMANACH ILLUSTRADO: da Parceria António Maria Pereira: para 1911. Lisboa: Parceria António Maria 
Pereira, 1910 
MICHENER, James A. – Return to Paradise. London: London Secker & Warburg, 1951 
GAULLE, Charles de – Mémoires d’espoir: le renouveau 1958 – 1962. [S. l.], Plon, 1970 
CAMACHO, Brito – Gente rustica. 2ª ed. Lisboa: Guimarães, [s.d.] 
SCHOLES, PERCY A. – Great musicians: a course in appreciation for young readers. London: Oxford Univrsity 
Press, [s.d.] 
TULLY, Mark – No full stops in Índia. [London?]: Penguin Books, 1993 
TAVARES, Silva – Gente humilde. Lisboa: Livraria popular de Francisco Franco, 1934 
VICTORINO, Virgínia – Vendaval: peça em 3 actos. Lisboa: Parceria António Maria Pereira, 1942 
GIL, Augusto – Versos. 5ª ed. Lisboa: Guimarães, [s.d.] 
SONGS OF PRAISE: melody edition – 19ª ed. London: Oxford University Press, 1966 
FISKE, Roger – Chamber Music.  London: British Broadcasting Corporation, 1969 
BORBA, [Pe] Thomás – Coros religiosos: a duas vozes iguaes: com acompanhamento ad libitum. Braga: [s.n.], 
1910 
MENEZES, P. A.  – Cânticos a Nossa Senora: parte primeira: mez de Maria. [S. l.], [s.n.], [s. d.] 
MENEZES, P. A. De – Lyra Sacra: cânticos a Nossa Senhora: parte II: próprios do tempo. Braga, [Pap. 
Universal e Typographia a Vapor?], 1903 
MENEZES, P. A. De – Lyra Sacra: cânticos a Nossa Senhora: parte III: motetes. Braga, [Pap. Universal e 
Typographia a Vapor?], 1903 
BACH, J. S. – Sleepers, Wake!: cantata nº 140. London: Novello, [s.d.] 
THE HISTORY OF MUSIC IN SOUND: vol. II Early medieval up to 1300. 2ª ed. London: Oxford University 
Press, 1960 
THE HISTORY OF MUSIC IN SOUND: vol. IV The age of humanism. London: Oxford University Press, 1953 
(2 exemplares) 
THE HISTORY OF MUSIC IN SOUND: vol. V Opera and church music (1630-1750). London: Oxford 
University Press, 1954 
THE HISTORY OF MUSIC IN SOUND: vol. VI The growth of instrumental music. London: Oxford University 
Press, 1954 
A EDUCAÇÃO E O ENSINO NA ÍNDIA PORTUGUESA : volume segundo: memórias escritas a convite do 
governo geral do estado da Índia. Nova Goa, Imprensa Nacional, 1923  
BRITANNICA BOOK OF YEAR 1964 – London: Encyclopaedia Ltd, 1964 
ANSELMO, António Joaquim – Bibliografia das obras impressas em Portugal no século XVI. Lisboa: Biblioteca 
Nacional de Lisboa, 1926 
BORKAR, Suresh Jaiwant – Let’s learn konkani.  4ª ed.  Panaji: Rajhauns Vitaran, 1997 
THE HOLY BIBLE: containing the old and new testaments. London: The British and Foreign Bible Society, 
1958 
SOARES, F. Luso – As concepções jurídico-políticas em Os Lusíadas. Lisboa: Editorial Caminho, 1980 
MIGUÉIS, José Rodrigues – A escola do paraíso. Lisboa: Estúdios Cor, 1960 
VAZ, Carmo – Linguística para todos. Lisboa: Círculo de Leitores, 1992 
LAMBERT, Eric – A short walk to the stars. London: Corgi, 1965 
HALLIGAN, Marion – Spider cup. Victoria: Penguin Books Austrália, 1990 
CORDEIRO, Albano – O poema duma juventude. Angra do Heroísmo: Livraria Editora Andrade, 1935 
BANDOYPADHYAYA, Shripada – The music of Índia. 2ª ed.  Bombay: D. B. Taraporevala Sons & Co Private 
Ltd., [s.d.] 
SANYAL, Amiya Nath – Ragas and ragins. Calcutta: Orient Longmans, 1959 
THOMAS, Henry; THOMAS, Dana Lee – Living biographies of great philosophers. New York: Blue Ribbon 
Books, 1946 
GOLLANCZ, Victor – The ring at bayreuth: and some thoughts on operatic production. London: [s.n.], 1966 
BHAGWAT, Durga – An outline of indian folklore. Bombay: Popular Boks  Depot, 1958 
GRAVES, Robert – The Greek Myths: volume one. [Victoria?]: Penguin Books, 1957 
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GRAVES, Robert – The Greek Myths: volume two. [Victoria?]: Penguin Books, 1957 
CAPILA, Anjali – Images of women in the folk songs of Garhwal Himalayas. New Delhi, Concept Publishing 
Company, 2002  
THOMAS, Henry; THOMAS, Dana Lee – Living biographies of famous men. New York, Blue Ribbon Books, 
1946 
MÁRQUEZ, Gabriel García – O amor nos tempos de cólera. 16ª ed. Lisboa: dom Quixote, 2005 
CARVALHO, Rodrigo Guedes de – Mulher em branco. 3ª ed. Lisboa: Dom Quixote, 2006 
MEMÓRIAS DE HUMBERTO DELGADO: Lisboa: Publicações Dom Quixote, 1991 
KRANE, Anna, Baroneza von – O terror do rei. Petrópolis: [Typographia das “Vozes de Petrópolis”?], 1913 
CORNWELL, Bernard; SEGAL, Erich; BURNS, George; SCHOLEFIELD, Alan – Sea lord. Doctors. Gracie. 
The lost giants. London: Reader’s Digest, [s. d.] 
GODINHO, Vitorino Magalhães – Ensaios II: sobre história de Portugal. 2ª ed. Lisboa: Sá da Costa, 1978 
CARDOSO, Miguel Esteves – A causa das coisas. 5ª ed. Lisboa: Assírio & Alvim, 1987 
PORTUGAL. Ministério dos Negócios Estrangeiros . Vinte anos de defesa do estado português da Índia: 1947-
1967: vol. IV. Lisboa: MNE, 1968 
CALVINO, Ítalo – O atalho dos ninhos de aranha. Lisboa: Portugália Editora, [s.d.] 
MAURIAC, François – Le noeud de vipères. Paris: Bernard Grasset, [s.d.] 
DELEDDA, Grazia – Claro-Escuro: contos. Lisboa: Editorial Gleba, 1945 (Colecção Contos e Novelas, 19)  
GANDHI, M. K. – Hind Swaraj or indian home rule. [S.l.]: Navajivan Press Ahmedabad, [s.d.] 
CUNHA, Arlindo de Magalhães Ribeiro da – São Gonçalo, História ou Lenda?. Amarante: Amarante Magazine 
Paroquia de S. Gongalo, 1995 
MASCARENHAS, Hubert Olympius – The Quintessence of Hinduism: the key to Indian culture & philosophy. 
Bombay, [s. n?], 1951 
BETTENCOURT, Rebêlo de – Os novos escritores: ensaio de critica nacionalista sobre a arte e as ideias da nova 
geração. Angra do Heroísmo: Livraria Editora Andrade, [s.d.] 
DANISH MUSIC FROM THE LUR TO THE VIBRAPHONE: Carl Nielsen and Modern Composers. [S. l.]: Det 
Danske Selskab, 1951 
PURCELL, Henry – Come ye sons of art. London, Schott & Co, [s.d.] 
TORRES, António da Costa – A farmácia dos Lusíadas. [Lisboa?]: Jornal dos Farmacêuticos, 1946 
ALEGRO, Jayme – A Epoca. Lisboa: Imprensa de J. G. De Sousa Neves, 1877 
PEREIRA, Carlos Renato Gonçalves – Exercício ilegal de medicina: uma sentença e um comentário. [S.l.], 
Auto-Clube Médico Português, 1972 
SCIENCE NEWS III – [S.l.], Penguin Books, 1947 
BETTENCOURT, F. J. Moniz de - Insulares: contos e histórias. Lisboa: Parceria António Maria Pereira, 1907 
FRANCIS, Dick. SPENCER, LaVyrle. SIMPSON, Joe. FORSYTH, Frederick. Straight. Morning Glory. 
Touching the void. The negotiator. London: Reader’s Digest, [s.d.] 
SATYANARAYANA; AVADHANANDAN – Hindi English Self-Instructor. Madras: Hindi Prachar Sabha, 
[1961?] 
GOUNOD’S, Charles – Messe Solennelle (St. Cecília). [S..l.]: [s. n.], [s. d.] 
SAMARTH, Anil – Goa’s struggle for freedom: Dr. Ram Hegde recollects aloud. Separata do Boteim do 
Instituto Menezes Bragança nº 147, 1985 
AÇORES E O VULCÃO DOS CAPELINHOS – [S. l.]: [s.n.], [s.d.] 
[ANTOLOGIA DE HISTORIA UNIVERSAL] – [S. l.]: [s.n.], [s.d] 
Livro com título e autor desconhecidos. Fotocópia 
3 livros em língua Hindi 
 
PUBLICAÇÕES PERIÓDICAS  
 
REVISTA DA UNIVERSIDADE DE COIMBRA: 1934, volume 12 
REVISTA DO GABINETE DE ESTUDOS ULTRAMARINOS: 1957, nº 16 
CUADERNOS DE HISTORIA DE LA MEDICINA ESPANÕLA: 1962 Volumen I – Cuaderno 1  
BOLETIM DO INSTITUTO MENEZES BRAGANÇA: 1985, Separata ao nº 147  



	
  
	
  

	
  Rua da Sofia, 138  3000-389  Coimbra | tel. 00351239483036 | fax 003551239482710 | ucd25a@ci.uc.pt | http://www.uc.pt/cd25a	
  
	
  

13	
  

NAMASKAAR:1989, Volume 9 Number 1 
NEWSLETTER: 1977, Volume I Nº1, Nº 2, Nº 3; 1978,  Volume II Nº 4 
SCIENSE NEWS: 1947, Nº 2 ; 1948, Nº 6; 1950, Nº 18; 1951, Nº 19; 1952, Nº 23, 24, 25; 1954, Nº 31, 33; 1955 
Nº 37 
STVDIA. Centro de Estudos Históricos Ultramarinos: 1964, nº13-14 
 

 
ANALÍTICOS 
 

SILVA, Maria Madalena de Cagigal e Silva 
Obras de arte indo-portuguesa de carácter mongólico / Maria Madalena de Cagigal e Silva Silva 
In: Garcia de Orta : número especial comemorativo do 4º centenário da publicação de "Os Lusíadas". - 
Lisboa : Junta de Investigações do Ultramar, 1972. - p. 527-530 
 

 
DOCUMENTAÇÃO 
 
RECORTES DE IMPRENSA 
 

ASSUNTOS 
      – Figuras Célebres – António de Figueiredo  1 doc. 

 
 

 
  
ICONOGRAFIA 
 
FOTOGRAFIAS 
- Fotografias (1B; 2B; 3B, 4B) que possivelmente retratam manifestação política/comício ocorrido em 18 de junho de 1946 

em Margão (Goa) promovido pelo então líder do Partido Socialista do Congresso Indiano, Ram Manohar Lohia, contra a 
presença portuguesa na Índia 4 docs. 

- Fotografias (5B; 6B, 7B, 8B) de paisagens (carecem de identificação - provavelmente Índia Portuguesa) 4 doc. 
 

POSTAIS 
- I.A.N.T. (Instituto de Assistência Nacional aos Tuberculosos) 25/12/1978 1 doc. 
- MOKKBA 17 doc. 
- WARSZAWA 17 DOC. 
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FICHA DE FUNDO 
 
[Datas] 
1947-2013 
 
[Dimensões] 
Ca. de 62 documentos, distribuídos por 1 unidade de instalação (caixa arquivadora). O arquivo integra ainda 
outras tipologias e suportes que serão oportunamente catalogados e acondicionados segundo as normas que 
regem cada secção. 
 
[Produtor] 
A documentação descrita no Inventário que se seguirá foi produzida e/ou reunida por Pundalik e Édila 
Gaitonde no âmbito das suas atividades profissionais e/ou cívicas.  
 
[Resenha biográfica] 
 
PUNDLIK GAITONDE (1913 – 1992)  
Por António Figueiredo * 
Independent, 21 de Dezembro de 1992 
 
Pundlik D. Gaitonde, médico cirurgião e activista político, nasceu em Palolem, Goa, a 3 de Julho de 1913 e 
morreu em Londres a 13 de Novembro de 1992. 
Afortunados aqueles que mantiveram contacto próximo com Pundlik Gaitonde, um homem de inúmeros talentos 
que fundou o Congresso Nacional Goês nos anos 1950 e desempenhou um papel crucial na aceleração da queda 
do Império Marítimo Português, na qualidade de um dos primeiros promotores de movimentos de libertação que 
combateram em Angola, Moçambique e Guiné-Bissau, provocando o colapso do regime de Salazar. 
Cientista e médico cirurgião de profissão, lutador pela liberdade contra o regime colonial, foi autor de obras sobre 
história do século XVI e política contemporânea e, no final da vida, inventor de um programa informático 
contendo informação sobre o tratamento do cancro, destinado a médicos com intervenção em países em vias de 
desenvolvimento. Gaitonde era conhecido em diversos países e áreas, apesar de muitos não terem senão um vago 
conhecimento das suas qualificações. 
Nasceu em Palolem, Canecona, em 1913, no “Estado Português da Índia”, tendo iniciado os seus estudos 
médicos na quadricentenária Escola Medico-Cirúrgica de Goa, a mais antiga escola de medicina ocidental na 
Ásia, e especializou-se em cirurgia na Faculdade de Medicina de Lisboa, tendo tido como professores Reinaldo 
dos Santos e Egas Moniz, este prémio Nobel da Medicina.  
A independência em 1947 da Índia sob administração britânica foi o facto decisivo para o início do envolvimento 
de Gaitonde na vida política. 
Após o regresso de Lisboa a Goa, onde desempenhou as funções de Cirurgião Chefe do antigo Hospital dos 
Milagres em Mapuca, Gaitonde veio a ser um dos fundadores do Congresso Nacional Goês, que, tal como o seu 
congénere indiano, se dedicava ao combate pacífico pela independência. Dada a natureza repressiva do regime 
nacional-colonialista de Salazar, que apresentava as suas colónias ultramarinas como “províncias” de um país 
unitário e qualquer separatismo nativista como um equivalente de alta traição, o Congresso foi forçado a operar 
na clandestinidade. 
O papel activo que Gaitonde desenvolveu na luta clandestina pela liberdade de Goa valeu-lhe a prisão pela 
polícia política PIDE e a deportação para Portugal. Quando terminaram as “medidas de segurança” a que foi 
sujeito, voltou para a Índia, mas desta vez procurou exílio em Nova Deli. Trabalhou então como Cirurgião Senior 
no Hospital Irwin onde criou e dirigiu a Unidade do Cancro. 
Em 1960 foi eleito Presidente do Congresso Nacional Goês e a sua dedicação foi premiada com o apoio do 
Primeiro Ministro indiano Jawahrlal Nehru e da sua filha e presumível sucessora, Indira Gandhi. Gaitonde, 
querendo propiciar aos incipientes movimentos de libertação das colónias portuguesas melhores condições, 
recursos e apoios diplomáticos, empenhou-se em uni-los numa Conferência das Organizações Nacionalistas das 
Colónias Portuguesas, de que veio a ser Secretário e Porta-voz, com o apoio dos líderes africanos exilados que, 
após a independência, vieram a ser chefes de Estado e de Governo dos respectivos países. 
Nos anos 1960 visitou os Estados Unidos, a União Soviética e outros países e representou a causa de Goa e de 
outras colónias junto da ONU, conseguindo por essa forma que a mais antiga das colónias portuguesas, com o 
apoio da Índia de Nehru, se tornasse o patrono da causa das restantes. A insurreição falhada em Angola, após a 
brutal repressão no final de 1961, constituiu um factor adicional que apressou a anexação sumária de Goa pela 
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Índia, na sequência da invasão do território em Dezembro do mesmo ano. Apesar de esta invasão contradizer a 
inclinação de Gaitonde, ele tornou-se o primeiro representante de Goa no Parlamento de Nova Deli. 
Depressa descobriu que os combatentes da liberdade nem sempre dão bons políticos e os partidos políticos 
fizeram-no retomar a sua profissão médica e outras actividades criativas. Com a sua mulher, Edila, natural dos 
Açores e professora de música, seguiu para Londres em meados da década de 1960, onde terminaria a sua 
carreira como consultor no Departamento do Cancro do Royal London Hospital, em Whitechapel. A partir de 
Londres, visitou com frequência a Índia e Portugal e só aos sessenta anos começou a publicar os seus livros. 
Significativamente o seu primeiro livro, publicado em 1983, não trata de política, mas de história, 
designadamente dos pioneiros portugueses na Índia; com destaque, na área da medicina, para um estudo sobre a 
introdução da ciência ocidental na Índia do século XVI, o qual conclui com uma vasta evidência de que “Portugal 
e Índia interagiram, influenciando-se mutuamente em diversos campos e nem a história de uma nem a de outro 
podem ser correctamente escritas sem ter em conta os desenvolvimentos dessa interacção em ambos os países”. 
Em 1986, publicou The Liberation of Goa, um estudo de política contemporânea baseado na sua experiência 
enquanto participante nas lutas anti-coloniais. Dado o modo como a Inglaterra influenciou a sobrevivência de 
Portugal, enquanto potência marítima, praticamente até ao advento da aviação a jacto, Londres era um lugar ideal 
para efectuar as suas investigações. 
Nos últimos anos, voltou à reforma activa compilando um compêndio informatizado acerca do tratamento do 
cancro destinado a utilização dos médicos dos países em vias desenvolvimento.  
Com a modéstia que argumentava ser baseada no sentido das proporções, costumava dizer que o mais anónimo 
pode sempre encontrar um território em que seja pioneiro. Mais interessado em produzir do que consumir, 
Gaitonde era tão avesso à fama que só a sua família e amigos chegados conheciam a verdadeira dimensão das 
suas faculdades. 
 
(*) António Figueiredo escreveu para o jornal britânico, Independent, o obituário de Pundalik Gaitonde, em 1992. 
Recorde-se que António Figueiredo (1929-2006) foi um jornalista português que se exilou em Londres, em 1959, 
na sequência da perseguição a Humberto Delgado, de quem foi apoiante e representante. Além de colaboração no 
Guardian e na BBC, foi autor de dois livros sobre o colonialismo português, tema de que se ocupou 
particularmente: Portugal and its Empire: the truth, em 1961 e Portugal: fifty years of dictatorship, de 1975. O 
seu espólio bibliográfico foi depositado na Biblioteca da Faculdade de Economia Universidade de Coimbra. 
 
(*) Biografia publicada pelo docente e investigador João B. Serra no Grupo Fascismo Nunca Mais (22/10/2017). 
[Nas suas memórias, Edila Gaitonde (As Maçãs Azuis. Portugal e Goa, 1948-1961), que casou na Prisão de 
Peniche com Pundlik D. Gaitonde, indica os seguintes nomes de detidos indianos que encontrou no Forte de 
Peniche em 1948: Dr. Inácio de Loyola, advogado, Tristão de Bragança Cunha, escritor, Laxmicant Bhembre, 
professor, Purshotham Kakodkar, político, e Dr. Rama Hedge, médico. 
Tentamos recolher alguns dados biográficos sobre este conjunto notável de combatentes goeses pela liberdade e 
contra o colonialismo]. - João B. Serra 
 
[História Custodial e Arquivística] 
 
O arquivo que apresentamos terá como sigla P. Gaitonde. Este reúne dois pequenos núcleos de documentação de arquivo 
produzidos e/ou reunidos por Pundalik e Édila Gaitonde. A documentação foi doada ao CD25A por Édila Gaitonde e 
entregue por intermédio de Álvaro de Miranda, amigo do casal e membro da Comunidade de Portugueses em Inglaterra. 
 
[Aquisição ou Transferência] 
O arquivo foi doado ao CD25A por Édila Gaitonde por intermédio de Álvaro de Miranda, também doador do Centro. 
 

 
[Âmbito ou Conteúdo] 

Verificou-se que a parcela de arquivo doada, após um cuidadoso trabalho de verificação do seu conteúdo, 
evidenciava uma organização original e bom estado de conservação geral. 

A documentação entregue abarca, predominantemente, a década de 80 do século XX.  
Tratam-se de duas secções que abrangem respetivamente um núcleo reunido/produzido por Pundalik 

Gaionde e outro reunido/produzido por Édila Gaitonde, contendo duas reduzidas e simbólicas parcelas dos seus 
arquivos pessoais. 

Foi concebido, para a documentação doada, um quadro de classificação que reflete o esquema de 
organização do fundo. As secções, subsecções, subsubsecções e séries que o compõem foram concebidas com 
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vista à produção de um Inventário e o critério para o seu estabelecimento teve em atenção o princípio do respeito 
pela estrutura (segundo o qual os documentos devem ser organizados de acordo com a estrutura de funções e 
atividades do indivíduo ou organização que os produziu) e o princípio do respeito pela ordem original (segundo o 
qual um fundo deve receber uma organização correspondente àquela que lhe foi dada pelo seu detentor, a fim de 
se preservar as relações entre os documentos). 

No que respeita a publicações periódicas (jornais e revistas), fotografias, negativos, material audiovisual 
que integre o espólio, tomou-se a decisão de proceder ao seu tratamento e arrumação topográfica junto dos 
documentos de idêntica tipologia já existente no Centro. 

Relativamente aos prazos de divulgação do conteúdo da documentação e dado tratar-se de um arquivo 
privado cumpre respeitar-se, antes de mais, a vontade expressa da família que, após a leitura prévia do inventário, 
nos indicou quais os documentos cujo conteúdo pretende manter sob reserva e respetivos prazos de abertura ao 
público. No presente caso, todos os documentos irão sendo gradualmente colocados à consulta do público depois 
de cumpridas as tarefas de carácter técnico necessárias à sua total preservação e sempre de acordo com os prazos 
previstos na legislação portuguesa. 

Quanto à consulta de correspondência e de outra documentação de possível carácter confidencial, a 
exemplo do que acontece com outros fundos de arquivo existentes neste Serviço, a que não seja de teor 
estritamente político ou profissional, poderá ser sujeita a expurgo, por razões de reserva da vida privada, em 
cumprimento com o disposto nos art.ºs 71º e seguintes do Código Civil. 
 
 
[Avaliação, Seleção e Eliminação] 
O presente arquivo foi objeto de avaliação e não foi necessário proceder a qualquer eliminação de documentos. 
 
 
[Condições de Acesso] 
O acesso à documentação faz-se de acordo com a lei geral aplicável. 
 
 
[Idioma] 
Contém documentos em português, inglês e indiano. 
 
 
[Características Físicas] 
Os documentos estão, de um modo geral, em bom estado de conservação. 
 
 
[Instrumentos de Descrição] 
ISAD(G) 
 
[Unidades de Descrição Relacionadas] 
Consultar: Fundo (359) Mário Marques de Andrade; Fundo (2) C.P.I. - João Pedro Monjardino / Adriana Peixoto/ 
Álvaro Miranda.	
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 [Sistema de Organização] 
A partir de uma intensiva análise feita ao arquivo, concluiu-se existir, em partes da documentação, uma estrutura 
classificatória primária que foi subsequentemente respeitada na classificação definitiva. Concebeu-se, por conseguinte, o 
seguinte quadro de classificação: 

 
Quadro de Classificação 

 
ED   ( Entidade Detentora ) CENTRO DE DOCUMENTAÇÃO 25 DE ABRIL ( CD25A ) 
GA   ( Grupo de Arq. )  ARQUIVOS PRIVADOS 
SGA ( Subgrupo de Arq. )  ARQUIVOS PESSOAIS 
F 381 ( Fundo )  P. GAITONDE 

 
SC 1   ( Secção ) PUNDALIK GAITONDE    (1947 – 2006) 

  SR1 (Série) Doc. diversa   (1947 – 1983) 
  SR2 (Série) Fotografias   (s.d. – s.d.) 
  SR3 (Série) Recortes de imprensa (1991 – 1991) 
  SR4 (Série) Correspondência (1978 – 1980) 
 

 
SSC 1.1  ( Subsecção ) ACTIVIDADE LITERÁRIA    (1983 – 2006) 
 
  SR1 (Série) Correspondência   (1983 – 1983) 
  SR2 (Série) Doc. diversa   (1983 – 2006) 
  SR3 (Série) Recortes de imprensa  (1983 – 1988) 

 
SC 2   ( Secção ) ÉDILA GAITONDE (1963 – 2013) 
 

SSC 2.1  ( Subsecção )   ACTIVIDADE PROFISSIONAL                                   (1963 – 2013) 
  SR1 (Série) Correspondência  (1963 – 2013) 
  SR2 (Série) Recortes de imprensa  (1973 – 1994) 
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INVENTÁRIO 
 
SC1 •  PUNDALIK GAITONDE 
 
Datas extremas 1947-2006 
 
 
 Inclui documentação relacionada com a independência dos territórios portugueses na Índia em articulação com 
a atividade literária desenvolvida pelo Dr. Pundalik Gaitonde sobre essa mesma temática. 
 
 
  SR 1   DOCUMENTAÇÃO DIVERSA 

Datas extremas: 1947 – 1983 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 7 documentos. 
Assunto: série composta por documentação de diferentes tipologias e temáticas que por não se 
enquadrarem nas restantes séries, se reúnem sob esta designação. 
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui documentos possivelmente relacionados com 
a atividade profissional de Pundalik Gaitonde, que era médico de profissão, assim como de outros 
interesses. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1/ SR1 

  SR 2   FOTOGRAFIAS 
Datas extremas: s.d. – s.d. 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 8 documentos. 
 

Assunto: série composta por 8 fotografias a preto e branco das operações militares que levaram 
à Anexação de Goa em Dezembro de 1961, nomeadamente a operação levada a cabo pela 
Brigada de Infantaria 63 Indiana para tomar Margão and Marmagão em 19 de dezembro de 
1961. 

 
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui 8 fotografias a preto e branco. 
Quatro destes exemplares (1B, 2B, 3B e 4B) encontram-se legendados apenas com o local 
(Margão – cidade do estado de Goa) retratam a chegada das tropas da União Indiana 
(Infantaria Sikh) a Margão durante a revolta pró independência ocorrida em 19 de dezembro 
de 1961. As últimas 4 fotografias (5B, 6B, 7B e 8B)  tratam-se de registos da ponte de Borim 
sobre o rio Zuari destruída pelos portugueses a 18 de Dezembro de 1961 e da ponte 
temporária que a substituiu). 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  
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 F481/SC1/ /SR2 

  SR 3   RECORTES DE IMPRENSA 
Datas extremas: 1991 – 1991 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 8 documentos. 
Assunto: série composta por documentação reunida por P. Gaitonde sobre homenagens várias que lhe 
foram feitas e que se refletiram na imprensa indiana. 
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui 8 recortes de imprensa (originais e cópias) 
que refletem homenagens a P. Gaitonde, enquanto nacionalista goês que lutou pela independência dos 
territórios ocupados por Portugal (Goa, Damão e Diu). De notar que dois desses documentos se 
encontram escritos em indiano e que por esse motivo não conseguimos proceder à sua tradução. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1 / /SR3 

  SR 4   CORRESPONDÊNCIA 
Datas extremas: 1978 – 1980 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 4 documentos. 
Assunto: série composta por duas cartas encontradas dentro de monografia pertencente à Biblioteca de 
P. Gaitonde. Uma das cartas aborda o desaparecimento de Sita Valles, Ademar Valles e Edgar Valles e 
encontra-se sob reserva de conteúdo.   
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui uma monografia, duas cartas não 
relacionadas entre si, um envelope e um papel solto contendo registo de morada. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1 / /SR4 

 

 
SSC1.1 •  ACTIVIDADE LITERÁRIA 
 
 
 Inclui documentação relacionada com a atividade desenvolvida. 
 
Datas extremas 1983-2006 
 
  SR 1   CORRESPONDÊNCIA 

Datas extremas: 1983 – 1983 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 6 documentos. 
Assunto: série composta por documentação que reflete a atividade literária desenvolvida por Pundalik 
Gaitonde, no que concerne especificamente a divulgação da obra de sua autoria intitulada “Portuguese 
Pioneers in India: spotlight on medicine”. 
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Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui correspondência recebida por P. Gaitonde em 
resposta à diversa divulgação que o próprio fez da sua obra “Portuguese Pioneers in India: spotlight on 
medicine”. De notar que dois exemplares se encontram escritos em Indiano e que não nos foi possível 
proceder à sua tradução. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1/SSC1.1/ /SR1 

  SR 2   DOCUMENTAÇÃO DIVERSA 
Datas extremas: 1983 – 2006 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 9 documentos. 
Assunto: série composta por documentação que reflete a atividade literária desenvolvida por Pundalik 
Gaitonde, no que concerne especificamente a recepção crítica das obras de sua autoria intituladas 
“Portuguese Pioneers in India: spotlight on medicine” e “ The liberation of Goa: a participant’s  view of 
history”. 
 

 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui documentação de diversa tipologia que reflete 
essencialmente a recepção crítica e divulgação das duas obras supra citadas, nomeadamente a 
divulgação por António Figueiredo, jornalista da BBC e ativista pela libertação das colónias 
portuguesas. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1/SSC1.1/ /SR2 

  SR 3   RECORTES DE IMPRENSA 
Datas extremas: 1983 – 1988 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 6 documentos. 
Assunto: série composta por documentação que reflete a recepção crítica das obras da autoria de P. 
gaitonde intituladas “Portuguese Pioneers in India: spotlight on medicine”, “ The liberation of Goa: a 
participant’s  view of history” e “The Conquistadores Scalpels”. 
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui recortes de imprensa de artigos que refletem a 
recepção crítica das obras de sua autoria intituladas “Portuguese Pioneers in India: spotlight on 
medicine”, “ The liberation of Goa: a participant’s  view of history” e “The Conquistadores Scalpels”. 
  
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC1/SSC1.1/ /SR3 
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SC2 •  ÉDILA GAITONDE 
 
Datas extremas 1963-2013 
 
 
 Inclui documentação relacionada com a atividade desenvolvida..... 
 
  SR 1   CORRESPONDÊNCIA 

Datas extremas: 1963 – 2013 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 15 documentos. 
Assunto: série composta por documentação que reflete a atividade profissional de Édila Gaitonde, 
esposa de Pundalik Gaitonde.  
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui um pequeno núcleo de correspondência 
recebida por Édila Gaitonde, cujo assunto abordado reflete a sua atividade profissional enquanto 
professora de música em diversas instituições de ensino inglesas, assim como a preparação da sua 
reforma. Tratam-se de cartas que abordam a admissão e recomendação de Édila Gaitonde a leccionar 
em instituições como a Beal Grammar School for Girls; Park Modern Secondary School (Essex); County 
High School for Girls; Barking Evening College, entre outros. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC2/ SR1 

  SR 2   RECORTES DE IMPRENSA 
Datas extremas: 1973 – 1994 
Dimensões: 1cx. nº1 contendo uma pasta com um total de 3 documentos. 
Assunto: série composta por documentação que reflete em parte a atividade profissional de Édila 
Gaitonde e em parte sobre a importância para Édila da preservação da herança cultural goesa.  
 
 
Cx.1 (1 pasta): 
O conteúdo documental que integra a presente série inclui 3 recortes de imprensa que abordam notícias 
de eventos de música coral possivelmente de escolas onde lecionava Édila Gaitonde; um artigo sobre a 
vida e obra de Mangala Wagle e um artigo que aborda a opinião de Édila Gaitonde sobre a preservação 
da herança goesa. 
 

 Avaliação, Seleção e Eliminação: Não foi necessário proceder a qualquer eliminação de 
documentos.  

 F481/SC2/ /SR2 
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Coimbra, 25 de setembro de 2020 
 
 
 

O CONSELHO DIRECTIVO 
DO CENTRO DE DOCUMENTAÇÃO 
25 DE ABRIL 

 
______________________________ 

(Joana Moreira)  
 

 
	
  


